

2023 - Απολογισμός Δράσεων Οργανισμού Πνευματικής Ιδιοκτησίας για την καταπολέμηση της πειρατείας

1. Λειτουργία Επιτροπής για τη γνωστοποίηση διαδικτυακής προσβολής δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας και συγγενικών δικαιωμάτων (ΕΔΠΠΙ)

Η ΕΔΠΠΙ συστήθηκε με τον ν. 4481/2017 και σκοπό έχει να διευκολύνει την εξωδικαστική αντιμετώπιση περιπτώσεων διαδικτυακής προσβολής δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας ή/και συγγενικών δικαιωμάτων.

Επισημαίνεται ότι το έργο της ΕΔΠΠΙ εκτελείται καθ' ολοκληρίαν από το προσωπικό και τα στελέχη του ΟΠΙ, συγκεκριμένα τον Υπεύθυνο Πληροφορικής, κ. Ν. Σταυρόπουλο, τη δικηγόρο κα Ε. Μουστάκα και την Προϊσταμένη του Νομικού Τμήματος και αν. Διευθύντρια, κα. Μ.Δ. Παπαδοπούλου, τόσο σε νομικό όσο και σε τεχνικό και διοικητικό επίπεδο.

Κατά το α' εξάμηνο του 2023 η ΕΔΠΠΙ εξέδωσε **27 Αποφάσεις και Αποφάσεις/Ειδικές Συμπληρωματικές Πράξεις (105 – 131/2023)**, όπως προκύπτει και από τις οικείες Εκθέσεις Πεπραγμένων που αποστέλλονται τακτικά στο ΥΠΠΟ, **διατάσσοντας τη διακοπή πρόσβασης σε όλες τις περιπτώσεις σε εκατοντάδες νέες διευθύνσεις διαδικτυακού πρωτοκόλλου.**

Κατά το β' εξάμηνο του 2023 η ΕΔΠΠΙ εξέδωσε **54 αποφάσεις διατάσσοντας τη διακοπή πρόσβασης σε όλες τις περιπτώσεις σε εκατοντάδες νέες διευθύνσεις διαδικτυακού πρωτοκόλλου και ονόματα χώρου.**

Οι αποφάσεις της ΕΔΠΠΙ αναρτώνται σε ειδική ενότητα που έχει δημιουργήσει ο ΟΠΙ στην επίσημη ιστοσελίδα του και είναι διαθέσιμες [εδώ](#).

Περαιτέρω, αναδιαμορφώθηκαν και βρίσκονται αναρτημένες διακριτά αφενός η λίστα με τα ονόματα χώρου και τις διευθύνσεις διαδικτυακού πρωτοκόλλου, στα οποία έχει διακοπεί η πρόσβαση με τη διαδικασία παρ. 4 και παρ. 9 άρθρου 66^Ε του ν. 2121/1993 (δείτε την [εδώ](#)) καθώς και δυνάμει της διαδικασίας της παρ. 10^Α του άρθρου 66^Ε ν. 2121/1993 (δείτε την [εδώ](#)).

Άλλες δράσεις σχετικές με την ΕΔΠΠΙ:

- Στις **28.2.2023** έλαβε χώρα στις Βρυξέλλες συνάντηση μεταξύ των ενδιαφερομένων μερών (Stakeholders' Meeting) που διοργανώθηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και

συμμετείχε ο ΟΠΙ. Ο ΟΠΙ παρουσίασε το έργο του Έλληνα νομοθέτη τα τελευταία έτη ιδίως με τη θέσπιση της παρ. 10Α στο α. 66Ε του Ν. 2121/1993, τις προϋποθέσεις που τίθενται, καθώς και τα εχέγγυα που εξασφαλίζουν την αποτελεσματική και ταυτόχρονα δίκαιη αντιμετώπιση του φαινομένου της διαδικτυακής πειρατείας των γεγονότων που μεταδίδονται ταυτόχρονα με τη διενέργειά τους (live events).

Επίσης, τονίστηκε το έργο του ΟΠΙ/ΕΔΠΠΙ με ποσοτικά κριτήρια, καθώς μόλις στον 1,5 χρόνο εφαρμογής της παρ. 10Α της ανωτέρω διάταξης, έχουν εκδοθεί δεκάδες αποφάσεις διατάσσοντας τη διακοπή πρόσβασης σε δεκάδες εκατοντάδες διευθύνσεις διαδικτυακού πρωτοκόλλου και ονόματα τομέα.

- Στην ημερίδα του ΟΠΙ **στις 24.1.2023** για την Πράξη για τις Ψηφιακές Υπηρεσίες και το Δίκαιο Πνευματικής Ιδιοκτησίας, παρουσιάστηκε ομιλία με θέμα την «Επίδραση της Πράξης για τις Ψηφιακές Υπηρεσίες στη Λειτουργία της ΕΔΠΠΙ».
- Στις **15.3.2023** παρουσιάστηκε το έργο της ΕΔΠΠΙ και ιδίως οι πρόσφατες εξελίξεις ως προς το dynamic και live blocking στη 40η Συνεδρίαση της AUDIOVISUAL ANTI-PIRACY ALLIANCE (AAPA) που έλαβε χώρα στην Αθήνα.
- Στις **22.3.2023**, το έργο της ΕΔΠΠΙ παρουσιάστηκε και έλαβε ιδιαίτερα θετικά σχόλια κατά την 6η Συνάντηση Ενδιαφερομένων Μερών (6th Stakeholders Meeting) του ‘WIPO ALERT’, πρωτοβουλία στην οποία συμμετέχει ενεργά ο ΟΠΙ ως “national contributor” έπειτα από την υπογραφή του σχετικού Μνημονίου Συνεργασίας με τον Παγκόσμιο Οργανισμό Διανοητικής Ιδιοκτησίας. Η πρωτοβουλία “WIPO ALERT”, εντάσσεται στο πρόγραμμα του WIPO “Building Respect for Intellectual Property Database Project”.

Παρουσιάστηκε το μοντέλο καταπολέμησης διαδικτυακής πειρατείας ΕΔΠΠΙ σε αυτήν την πρωτοβουλία με την ανάρτηση της λίστας με τα ονόματα χώρου και τις διευθύνσεις διαδικτυακού πρωτοκόλλου, στις οποίες έχει διαταχθεί διακοπή πρόσβασης βάσει των σχετικών αποφάσεων της ΕΔΠΠΙ, και στις οποίες δεν τοποθετούνται διαφημίσεις από τους συμβαλλόμενους στο WIPO Alert, αναδεικνύοντας σε διεθνές επίπεδο το έργο της ΕΔΠΠΙ. Στην εν λόγω συνάντηση συμμετείχαν ενδιαφερόμενοι φορείς από τα κράτη μέλη της ΕΕ, καθώς και φορείς εκτός ΕΕ.

- ΟΠΙ συμμετείχε στη **δημόσια διαβούλευση που διοργάνωσε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή** υπό τον τίτλο “[Have your Say - Combating online piracy of live content](#)”, υποβάλλοντας συμβολή, στην οποία ανέδειξε το παράδειγμα της χώρας μας και επισήμανε το μέχρι σήμερα έργο της ΕΔΠΠΙ.

- Έπειτα από την έκδοση της Σύστασης εκ μέρους της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την Καταπολέμηση της Πειρατείας επί γεγονότων που μεταδίδονται ταυτόχρονα με τη διενέργειά τους (live events) ο ΟΠΙ συμμετείχε στις 28.6.2023 στο Εργαστήριο των Εθνικών Αρχών στα κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης αναφορικά με τους «Κύριους Δείκτες Επιδόσεων» που προβλέπει η εν ως άνω Σύσταση (“National authorities – workshop on Key Performance Indicators (KPIs) to monitor the Commission Recommendation on combating online piracy of sports and other live events”), ενώ προγραμματίζει και τη συμμετοχή του στην ήδη ανακοινωθείσα για το φθινόπωρο Συνάντηση των Εθνικών Αρχών στο πλαίσιο της προώθησης της συνεργασίας τους στο εν λόγω πεδίο και ανταλλαγής απόψεων και βέλτιστων πρακτικών που προκρίνει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή.
- Τέλος, ο ΟΠΙ υπέγραψε με την Εταιρεία «Κοινωνία της Πληροφορίας Μονοπρόσωπη Ανώνυμη Εταιρεία (ΚΤΠ ΜΑΕ)» προγραμματική συμφωνία με φορέα χρηματοδότησης το ΥΠΠΟ με αντικείμενο την ενίσχυση της δομής και ιδίως των τεχνολογικών υποδομών της ΕΔΠΠΙ, η οποία λειτουργεί στο πλαίσιο του ΟΠΙ, ώστε να μπορεί να επιτελέσει πιο γρήγορα και αποτελεσματικά το έργο της καταπολέμησης της πειρατείας, μεταξύ άλλων μέσω της απλοποίησης των διαδικασιών προσβολής των καταγγελιών, ελέγχου και αναφοράς.

Το έργο, προϋπολογισμού 800.000 ευρώ μη συμπεριλαμβανομένου ΦΠΑ, θα υλοποιηθεί μέσω τεχνικής μελέτης, υιοθέτησης εφαρμογών πληροφορικής, ανάπτυξης πλατφόρμας ή και νέου λογισμικού, τα οποία θα συντελέσουν στη βελτίωση της αποτελεσματικότητας του υπάρχοντος πλαισίου για την καταπολέμηση της διαδικτυακής πειρατείας. Το έργο «Καταπολέμηση Διαδικτυακής Πειρατείας», συνολικής χρηματοδότησης περίπου 1,2 εκ. ευρώ, αποτελεί μέρος του Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, Άξονας: «Εκσυγχρονισμός και βελτίωση της ανθεκτικότητας κύριων κλάδων οικονομίας της χώρας», εγκεκριμένου με Απόφαση του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

- Ιδιαίτερα σημαντική ήταν η ολοκλήρωση κατά το β' εξάμηνο του 2023 ενός σχεδίου ιδίας πρωτοβουλίας του ΟΠΙ για τον περαιτέρω εκσυγχρονισμό των ψηφιακών εργαλείων μέσω των οποίων διεκπεραιώνονται οι αιτήσεις – καταγγελίες των δικαιούχων προς την ΕΔΠΠΙ. Στόχος μας ήταν η αναδιαμόρφωση της ενιαίας πύλης - πλατφόρμας μέσω της οποίας «επικοινωνούν» οι αρμόδιες αρχές, δηλαδή ο ΟΠΙ και η Ε.Ε.Τ.Τ., και η αυτοματοποίηση του συστήματος τεχνικού ελέγχου του περιεχομένου των αιτήσεων για τη βελτιστοποίηση της ακρίβειας των αποτελεσμάτων και την έτι περαιτέρω τάχιστη ολοκλήρωση της απαιτούμενης σε κάθε υπόθεση διαδικασίας. Ήδη το εν λόγω

προηγμένης τεχνολογίας εργαλείο αξιοποιείται στην πράξη από τον ΟΠΙ και είναι άκρως αποτελεσματικό, ταχύ και ασφαλές.

2. Παρατηρητήριο για την Πειρατεία

Ο ΟΠΙ διατηρεί και δημοσιεύει στον ιστότοπό του ειδική ενότητα με τίτλο **‘Παρατηρητήριο για την Πειρατεία’**, στην οποία συγκεντρώνει τα ακόλουθα στοιχεία:

- Νομικό πλαίσιο και μελέτες από την Ελλάδα και την Ευρωπαϊκή Ένωση.
- Στατιστικά στοιχεία για την καταγραφή του φαινομένου της πειρατείας στην Ελλάδα.
- Ο ΟΠΙ συλλέγει κάθε χρόνο πρωτογενή στοιχεία από τις διωκτικές και τις δικαστικές αρχές και αφού τα επεξεργαστεί, καταρτίζει πίνακες και διαγράμματα από τα οποία είναι κανείς σε θέση να εξάγει σημαντικά συμπεράσματα για την αντιμετώπιση του φαινομένου της πειρατείας από την ελληνική πολιτεία.
- Αρμόδιες υπηρεσίες σε εθνικό όσο και σε διεθνές επίπεδο.
- Εξελίξεις που αφορούν στο θέμα της προσβολής των δικαιωμάτων της πνευματικής ιδιοκτησίας.

Το Παρατηρητήριο είναι διαθέσιμο [εδώ](#).

3. Πανευρωπαϊκό Δίκτυο AGORATEKA - Ιστότοπος enjoylegal.gr

Σκοπός του enjoylegal.gr είναι η ενημέρωση του κοινού για τις διαδικτυακές πλατφόρμες που διαθέτουν νόμιμα περιεχόμενο το οποίο προστατεύεται σύμφωνα με το δίκαιο της πνευματικής ιδιοκτησίας. Ο ΟΠΙ συγκεντρώνει στο enjoylegal.gr ιστότοπους, στους οποίους μπορούν οι χρήστες του διαδικτύου να παρακολουθήσουν ή να κατεβάσουν νόμιμα, ταινίες, σειρές, τηλεοπτικά προγράμματα και αθλητικά γεγονότα, αλλά και να ακούσουν ή να κατεβάσουν μουσική, να διαβάσουν ή να κατεβάσουν βιβλία και περιοδικά, καθώς και να αποκτήσουν πρόσβαση σε εικόνες και βιντεοπαιχνίδια.

Το enjoylegal εντάσσεται στο δίκτυο Agorateka (agorateka.eu), που δημιούργησε το Γραφείο για τη Διανοητική Ιδιοκτησία της Ευρωπαϊκής Ένωσης (EUIPO). Η Agorateka είναι μία πανευρωπαϊκή δικτυακή πύλη που συγκεντρώνει εθνικές διαδικτυακές πύλες, όπως το enjoylegal, από συμμετέχουσες Ευρωπαϊκές χώρες, ιδίως από τα κράτη-μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Το enjoylegal.gr έχει παρουσιαστεί σε συνεδριάσεις των Ομάδων Εργασίας και θεωρείται καλή πρακτική στον τομέα της ανακατεύθυνσης των καταναλωτών προς νόμιμες πηγές περιεχομένου. Το enjoylegal.gr του ΟΠΙ είναι η εθνική πύλη της χώρας μας που συμμετέχει σε αυτή την πρωτοβουλία.



Επισκεφτείτε το enjoylegal.gr [εδώ](#).

4. Συμβολή ΟΠΙ στην Ετήσια Έκθεση USTR περί προστασίας Δικαιωμάτων Διανοητικής Ιδιοκτησίας “Special 301 Report on IPR 2023”

Ο ΟΠΙ υπέβαλε συμβολή αναφορικά με την κατάρτιση της Ετήσιας Έκθεσης USTR περί προστασίας Δικαιωμάτων Διανοητικής Ιδιοκτησίας “Special 301 Report on IPR 2023” κατόπιν διαβίβασης σχετικής πρόσκλησης από το Γραφείο Οικονομικών και Εμπορικών Υποθέσεων της Πρεσβείας της Ελλάδος στην Ουάσιγκτον (57106/6.3.2023 και 57219/8.3.2023).

Το Γραφείο του Εμπορικού Αντιπροσώπου των Ηνωμένων Πολιτειών / US Trade Representative (USTR) δημοσίευσε την Ειδική Έκθεση 301 του 2023 σχετικά με την επάρκεια και την αποτελεσματικότητα της προστασίας και της επιβολής των δικαιωμάτων διανοητικής ιδιοκτησίας από τους εμπορικούς εταίρους των ΗΠΑ. Η ετήσια έκθεση περιγράφει τα ευρήματα του USTR για περισσότερους από 100 εμπορικούς εταίρους των ΗΠΑ μετά από σημαντική έρευνα και συνομιλίες μεταξύ των ενδιαφερόμενων μερών.

Η Ελλάδα βρίσκεται εκτός Λίστας 301 για τρίτη συνεχόμενη χρονιά, καθώς από το 2020 μέχρι σήμερα έχει προβεί σε σημαντικά βήματα που αφορούν την καταπολέμηση του παράνομου λογισμικού και της διαδικτυακής πειρατείας. Τα βήματα αυτά αφορούν στην αγορά αδειών λογισμικού για τον δημόσιο τομέα αλλά και την εισαγωγή νομοθεσίας καταπολέμησης της διαδικτυακής πειρατείας (βλ. και από [4.5.2023 Δελτίο Τύπου του ΟΠΙ](#)).

5. Συναντήσεις για αντιμετώπιση ζητημάτων διαδικτυακής πειρατείας

- Στις 20.2.2023 πραγματοποιήθηκε συνάντηση μεταξύ ΟΠΙ, ΕΠΟΕ, ΕΕΤΤ και COSMOTE για θέματα ΕΔΠΠΙ.
- Στις 31.3.2023 ο ΟΠΙ συμμετείχε σε διαδικτυακή συνάντηση που διοργάνωσε η MUSU LONDON.

- Στις 18.8.2023 εκπρόσωπος του ΟΠΙ συναντήθηκε με τον κ. Παναγιώτη Βαρβατσούλη, Διευθυντή του Τμήματος 'Anti-Piracy' της NOVA.
- Στις 20.9.2023 πραγματοποιήθηκε συνάντηση μεταξύ στελεχών του ΟΠΙ και της κας Ζαχαριουδάκη από το Τμήμα Αντιμετώπισης Οργανωμένου Εγκλήματος στο πλαίσιο υπόθεσης που βρίσκετο στο στάδιο της αστυνομικής προανάκρισης για παραβάσεις του ν. 2121/1993, ν. 4858/2021, 216 ΠΚ.
- Στις 26.10.2023 πραγματοποιήθηκε συνάντηση μεταξύ του ΟΠΙ και του κ. Παναγιώτη Βαρβατσούλη, Διευθυντή του Τμήματος 'Anti-Piracy' της NOVA.

Τέλος, ο ΟΠΙ στο πλαίσιο της συνεργασίας του με τον ΕUIPO **αναδιαμόρφωσε για την Ελλάδα το πεδίο των «Συχνών Ερωτήσεων για καταναλωτές»** (FAQs for Consumers) που παρουσιάζονται ανά Κράτος – Μέλος σε ειδική για τον εν λόγω σκοπό σελίδα, συμπεριλαμβάνοντας όλες τις τελευταίες νομοθετικές τροποποιήσεις και εξελίξεις στον τομέα της ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης του κοινού, καθώς και της εκπαιδευτικής κοινότητας σε θέματα πνευματικής ιδιοκτησίας και συγγενικών δικαιωμάτων.

6. Εκπαίδευση

- **Ιστότοπος copyrightschool.gr**

Ο ΟΠΙ διατηρεί ιστότοπο αφιερωμένο στην εκπαίδευση και την πνευματική ιδιοκτησία. Ο ιστότοπος διαθέτει πλούσιο υλικό για την πρωτοβάθμια και δευτεροβάθμια εκπαίδευση, όπως οδηγούς για εκπαιδευτικούς και μαθητές, διαδραστικά παιχνίδια, ταινία κινουμένων σχεδίων, βίντεο κλιπ, κόμικ, σταυρόλεξα, αφίσες κ.ά. Το υλικό μπορεί να χρησιμοποιηθεί εντός και εκτός της σχολικής τάξης και έχει σκοπό την ενημέρωση και ευαισθητοποίηση των εκπαιδευτικών, των μαθητών και γενικά των νέων για τη σημασία της προστασίας της πνευματικής ιδιοκτησίας.



- **Μέσα κοινωνικής δικτύωσης (Facebook, Instagram)**

Ο ΟΠΙ διατηρεί λογαριασμούς στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, [Facebook](#) και [Instagram](#) με σκοπό την ενημέρωση και ευαισθητοποίηση εκπαιδευτικών όλων των βαθμίδων πάνω σε θέματα εκπαίδευσης και πνευματικής ιδιοκτησίας.

- **Σχολικές επισκέψεις - επιμόρφωση εκπαιδευτικών**

- Στις 18.1 και 23.1.2023 ο ΟΠΙ πραγματοποίησε εκπαιδευτικές διαδικτυακές επισκέψεις στη Γ' τάξη του Πρότυπου Γυμνασίου Ζωσιμαίας Σχολής Ιωαννίνων.
- Στις 06.11.2023 ο ΟΠΙ σε συνεργασία με το **ΠΕΚΕΣ Κρήτης** πραγματοποίησε διαδικτυακό επιμορφωτικό σεμινάριο για τους Συμβούλους Εκπαίδευσης του ΠΕΚΕΣ Κρήτης.
- Στις 16.11.2023 ο ΟΠΙ πραγματοποίησε διαδικτυακό σεμινάριο για τους εκπαιδευτικούς **νηπιαγωγείων Κοζάνης**.
- Στις 22.11.2023 ο ΟΠΙ πραγματοποίησε επιμορφωτικό σεμινάριο για τους μαθητές της Α' Γυμνασίου της **Σχολής Ι.Μ. Παναγιωτόπουλου**.
- Στις 30.11.2023 ο ΟΠΙ συμμετείχε διαδικτυακά στην επιμορφωτική ημερίδα που διοργάνωσε το **ΠΕΚΕΣ Κρήτης** για τους εκπαιδευτικούς της 5^{ης} Ενότητας Σχολικών Μονάδων ΔΙΠΕ Ηρακλείου Κρήτης. Την ημερίδα με τίτλο «Υποστηρίζοντας τους/τις εκπαιδευτικούς στο σύγχρονο Δημοτικό Σχολείο» παρακολούθησαν οι εκπαιδευτικοί των σχολικών μονάδων 1ου και 2ου Μαλίων, Καστελλίου, Θραψανού, Μοχού, 1ου και 2ου Λιμένου Χερσονήσου.
- Στις 07.12.2023 ο ΟΠΙ συμμετείχε διαδικτυακά στη 2^η επιμορφωτική ημερίδα που διοργάνωσε το **ΠΕΚΕΣ Κρήτης** για τους εκπαιδευτικούς της 5^{ης} Ενότητας Σχολικών Μονάδων ΔΙΠΕ Ηρακλείου Κρήτης. Την ημερίδα με τίτλο «Υποστηρίζοντας τους/τις εκπαιδευτικούς στο σύγχρονο Δημοτικό Σχολείο» παρακολούθησαν οι εκπαιδευτικοί των σχολικών μονάδων Ανάληψης, Γουβών, Γουρνών, Junior Academy-Χερρονάσιος Σχολή, Ελιάς, Επισκοπής, Κοκκίни Χάνι, Χερσονήσου.
- Στις 13.12.2023 ο ΟΠΙ πραγματοποίησε επιμορφωτικό σεμινάριο για τους μαθητές της Β' Γυμνασίου του **5ου Γυμνασίου Ν. Ιωνίας, Αττικής**.

Ο ΟΠΙ στο πλαίσιο των σεμιναρίων και των σχολικών επισκέψεων που πραγματοποιεί συστηματικά διανέμει επικαιροποιημένο ενημερωτικό υλικό (οδηγούς για μαθητές και εκπαιδευτικούς, κόμικ, κάρτες, αυτοκόλλητα, αφίσες) σε εκπαιδευτικούς και μαθητές.

Επιπλέον των επισκέψεων και κατόπιν αιτήματος των εκπαιδευτικών ο ΟΠΙ απέστειλε ενημερωτικό υλικό στα εξής σχολεία:

- 1^ο Γυμνάσιο Τούμπας, Θεσσαλονίκη
 - Νηπιαγωγείο Αγ Δημητρίου Κοζάνης
 - 4^ο Δημοτικό Σχολείο Μεσολογγίου

 - Στο πλαίσιο του Μνημονίου Συνεργασίας με τη Νομική Σχολή ΕΚΠΑ στις 15.12.2023 οι φοιτητές του αγγλόφωνου μεταπτυχιακού τμήματος «Διεθνείς και Ευρωπαϊκές Νομικές Σπουδές» (LL.M. in International and European Legal Studies) του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών (ΕΚΠΑ) πραγματοποίησαν επίσκεψη στα γραφεία του ΟΠΙ. Στην εν λόγω επίσκεψη τα στελέχη του ΟΠΙ πραγματοποίησαν αγγλόφωνες παρουσιάσεις αναφορικά με τον ρόλο, τις αρμοδιότητες και τις δράσεις του ΟΠΙ και το έργο της ΕΔΠΠΙ.

 - Τέλος, ο ΟΠΙ στο πλαίσιο της συνεργασίας του με τον EUIPO **αναδιαμόρφωσε για την Ελλάδα το πεδίο των [«Συχνών Ερωτήσεων για καταναλωτές»](#)** (FAQs for Consumers) που παρουσιάζονται ανά Κράτος – Μέλος σε ειδική για τον εν λόγω σκοπό σελίδα, συμπεριλαμβάνοντας όλες τις τελευταίες νομοθετικές τροποποιήσεις και εξελίξεις στον τομέα της ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης του κοινού, καθώς και της εκπαιδευτικής κοινότητας σε θέματα πνευματικής ιδιοκτησίας και συγγενικών δικαιωμάτων.
- **Δίκτυο IP in Education**

Το δίκτυο IP (Intellectual Property) in Education είναι μία πρωτοβουλία του Γραφείου Διανοητικής Ιδιοκτησίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης (EUIPO) που δημιουργήθηκε μέσω του Ευρωπαϊκού Παρατηρητήριου του Ευρωπαϊκού Γραφείου για τη Διανοητική Ιδιοκτησία (Observatory).

Ο EUIPO δημιούργησε ένα δίκτυο εμπειρογνομόνων από τα υπουργεία Παιδείας των κρατών μελών της ΕΕ και εκπροσώπων των εθνικών γραφείων διανοητικής ιδιοκτησίας. Σκοπός του δικτύου αυτού είναι να φέρει σε επαφή τα ενδιαφερόμενα μέρη για τη διαμόρφωση μιας κοινής

προσέγγισης για τη διανοητική ιδιοκτησία στην εκπαίδευση. Ο ΟΠΙ είναι μέλος του δικτύου από το 2015.

- Ο ΟΠΙ εκπροσωπήθηκε στη **συνάντηση του δικτύου που πραγματοποιήθηκε στις 25 και 26 Μαΐου 2023** στη Βαρσοβία. Η πρώτη συνάντηση του δικτύου για το 2024 θα πραγματοποιηθεί στην Ελλάδα (Χανιά) σε συνεργασία EUIPO, ΟΠΙ, ΟΒΙ και ΥΠΑΙΘ. Της συνάντησης θα προηγηθεί επιμόρφωση εκπαιδευτικών διάρκειας 3 ή 4 ωρών σε συνεργασία με τη Α/θμια, Β/θμια και το ΠΕΚΕΣ Κρήτης.
- Στις **21.06.2023** ο ΟΠΙ παρακολούθησε τηλεσεμινάριο επιμόρφωσης εκπαιδευτικών, με θέμα τη Διανοητική Ιδιοκτησία στην Εκπαίδευση, που οργάνωσε ο EUIPO. Το σεμινάριο παρακολούθησαν και 58 έλληνες εκπαιδευτικοί κατόπιν πρόσκλησης του ΟΠΙ.
- Ο ΟΠΙ εκπροσωπήθηκε στη **συνάντηση του δικτύου που πραγματοποιήθηκε διαδικτυακά στις 27.10.2023**.

7. ΔΙΕΘΝΗΣ ΕΚΘΕΣΗ ΒΙΒΛΙΟΥ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ (ΔΕΒΘ)

Ο ΟΠΙ συμμετείχε με επιτυχία στη Διεθνή Έκθεση Βιβλίου Θεσσαλονίκης, η οποία πραγματοποιήθηκε στις 4-7 Μαΐου 2023, με δικό του εκθεσιακό περίπτερο και ομιλίες στελεχών του ΟΠΙ με θέμα «Ζητήματα πνευματικής ιδιοκτησίας και βιβλίο».

Οι ομιλίες έλαβαν χώρα την Παρασκευή, 5 Μαΐου, στην αίθουσα «ΑΛΚΗ ΖΕΗ» και τα θέματά τους ήταν: «Δίκαιο πνευματικής ιδιοκτησίας και βιβλίο» και «Δημιουργία και Τεχνητή Νοημοσύνη: Βασικές αρχές και σύγχρονα ζητήματα από το δίκαιο της πνευματικής ιδιοκτησίας», ενώ συζητήθηκαν και νομικά θέματα σχετικά με την εκδοτική σύμβαση.

Επιπλέον, στελέχη του ΟΠΙ παρείχαν στο κοινό έντυπο πληροφοριακό υλικό σχετικά με την πνευματική ιδιοκτησία, καθώς και πληροφορίες για το έργο του ΟΠΙ. Σημαντικό μέρος του διαθέσιμου υλικού (ενημερωτικά φυλλάδια, οδηγοί, αυτοκόλλητα, κόμικ, κάρτες, αφίσες κλπ). αφορούσε σε εκπαιδευτικούς και μαθητές δημοτικού, γυμνασίου και λυκείου. Μεγάλος αριθμός εκπαιδευτικών πέρασε από το περίπτερο του ΟΠΙ ενημερώθηκε για θέματα πνευματικής ιδιοκτησίας και πήρε πλούσιο έντυπο ενημερωτικό υλικό για τις τάξεις τους.

8. ΣΥΝΕΔΡΙΑ - ΗΜΕΡΙΔΕΣ - ΕΚΠΡΟΣΩΠΗΣΕΙΣ

- Στις 24.1.2023 ο ΟΠΙ οργάνωσε επιστημονική εκδήλωση με θέμα «Πράξη για τις Ψηφιακές Υπηρεσίες (DSA) και Πνευματική Ιδιοκτησία».
- Στις 09.2.2023 ο ΟΠΙ συμμετείχε με ομιλία στο συνέδριο με θέμα “Copyright for Open Science” Open Access C4OS: Μια παγκόσμια προοπτική.
- Στις 10.2.2023 ο Πρόεδρος του ΔΣ του ΟΠΙ εκπροσώπησε τον ΟΠΙ στην επιστημονική εκδήλωση με τίτλο «Σύγχρονες πτυχές της επίδρασης του Ενωσιακού Δικαίου στο Εμπορικό Δίκαιο» που διοργάνωσε ο Τομέας Εμπορικού και Οικονομικού Δικαίου στο Τελλόγειο Ίδρυμα Τεχνών του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης.
- Στις 14.2 και 15.2.2023 Ο ΟΠΙ σε συνεργασία με τη Νομική Σχολή του ΕΚΠΑ διοργάνωσαν συνέδριο με θέμα «Οι πρόσφατες νομοθετικές μεταβολές στο δίκαιο της πνευματικής ιδιοκτησίας: ν. 4996/2022 και 4961/2022» .
- Στις 21.2.2023 ο ΟΠΙ συμμετείχε με ομιλία σε ημερίδα με τίτλο «Οι Προκλήσεις στην Αξιοποίηση της Έρευνας - Η περίπτωση των Εταιρειών Τεχνοβλαστών». Η ημερίδα συνδιοργανώθηκε από το Υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων και το Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευμάτων.
- Στις 23.2.2023, ο ΟΠΙ πραγματοποίησε επιμορφωτικό σεμινάριο για το προσωπικό του Φεστιβάλ Αθηνών Α.Ε..
- Στις 21-23/3/2023 ο ΟΠΙ εκπροσωπήθηκε στις Ομάδες Εργασίας του Παρατηρητηρίου (Observatory) του Ευρωπαϊκού Γραφείου για την Διανοητική Ιδιοκτησία στο Alicante.
- Στις 16.06.2023 ο ΟΠΙ εκπροσωπήθηκε στην Ομάδα Εργασίας Πνευματικής Ιδιοκτησίας (Copyright Working Group) του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου στις Βρυξέλλες.
- Έπειτα από την έκδοση εκ μέρους της Ευρωπαϊκής Επιτροπής της Σύστασης για την καταπολέμηση της διαδικτυακής πειρατείας αθλητικών γεγονότων και άλλων εκδηλώσεων που μεταδίδονται ταυτόχρονα με τη διενέργειά τους, η Επιτροπή διοργάνωσε από κοινού με το **ΕUIPO μέσω του Παρατηρητηρίου** διήμερο συνέδριο στην έδρα του τελευταίου με στόχο τον συγκερασμό των εθνικών διοικητικών αρχών,

εκπροσώπων των δικαιούχων ιδίως επί αθλητικού περιεχομένου και επί μουσικών και οπτικοακουστικών έργων και άλλων ενδιαφερομένων μερών για την ενίσχυση της αποτελεσματικότητας εφαρμογής της Σύστασης μέσω συντονισμένων διαύλων και κοινών ενεργειών.

Το συνέδριο με τίτλο **'Stepping up the fight against online piracy of sport and other live events'** πραγματοποιήθηκε στις 9 και 10 Οκτωβρίου, στο Αλικάντε και παρέστη ο ΟΠΙ και παρουσίασε σε ειδική ενότητα των εκπροσώπων των ΚΜ το έργο της ΕΔΠΠΙ και τις σχετικές πρωτοβουλίες σε εθνικό επίπεδο. Το έργο και ο ρόλος της Ελλάδας μέσω του ΟΠΙ έλαβαν ευρείας αναγνώρισης με τους εκπροσώπους των θεσμών της Ένωσης να χαιρετίζουν τις πρωτοβουλίες μας και να αναδεικνύουν τον σημαίνοντα ρόλο του ΟΠΙ στις επερχόμενες εξελίξεις ιδίως μέσω της συμμετοχής του στο νέο Ειδικό Δίκτυο Διοικητικών Αρχών ('Dedicated Network of Administrative Authorities').

- Στις 20.9.2023 ο ΟΠΙ συναντήθηκε με **εκπροσώπους του Γραφείου Διανοητικής Ιδιοκτησίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης (EUIPO) στο πλαίσιο του νέου θεσμού του Ειδικού Δικτύου Διοικητικών Αρχών** για την καταπολέμηση της πειρατείας όπου συζητήθηκαν οι τελευταίες σχετικές εξελίξεις στη χώρα μας, καθώς και οι κύριοι δείκτες επιδόσεων που διαμορφώνονται στο εν λόγω πλαίσιο.
- Από τις 07.11 έως τις 09.11.2023 ο ΟΠΙ εκπροσωπήθηκε δια των εξειδικευμένων στελεχών του στις Ομάδες Εργασίας του Παρατηρητηρίου (Observatory) του EUIPO στην έδρα του, στο Alicante, παρακολουθώντας και συμμετέχοντας ενεργά σε όλες τις σχετικές εξελίξεις.

9. ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΔΕΛΤΙΟ

Ο ΟΠΙ εκδίδει σε μηνιαία βάση ενημερωτικό δελτίο (newsletter), το οποίο περιλαμβάνει νέα από τον χώρο της πνευματικής ιδιοκτησίας αλλά και στον ευρύτερο χώρο της διανοητικής ιδιοκτησίας, νέα από ευρωπαϊκούς και διεθνείς οργανισμούς και το ΥΠΠΟ, καθώς και τις δράσεις του ΟΠΙ. Το ενημερωτικό δελτίο αναρτάται στους ιστότοπους του ΟΠΙ, στα social media και αποστέλλεται σε mailing lists.

Όλα τα ενημερωτικά δελτία είναι διαθέσιμα [εδώ](#).